

**Protokoll der Sitzung
des Haupt- und Finanzausschusses**

**vom 25.08.2020
in Trendelburg- Stammen**

Beginn: 19.30 Uhr Ende: 21:07 Uhr

Unterbrechungen (von/bis): -/-

Seite: 1 bis 8

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 1 bis 8 Verhandlungs-Niederschriften und Beschlüsse mit den laufenden Nummern:
1 bis 3

Anwesend:		gesetzl. Mitgliederzahl: <u>7</u>
a.) stimmberechtigt		
1. Jens Gobrecht		
2. Henning Albrecht		
3. Kerstin Baumann		
4. Diana Hartgen (Vorsitzende)		
5. Dirk Jordan		
6. Gerhard Niemeyer		
7. Gerhard Stenda		
b. nicht stimmberechtigt		
1. Martin Lange (Bürgermeister)	5.	
2. Dieter Uffelmann (Stavo-Vorsteher)	6.	
3. Doreen Weifenbach (Schriftführerin)		
4.		
a.) entschuldigt:		b.) unentschuldigt:
1. Jürgen Baumann		
2. Werner Gerland		
3.		
4.		
<p>Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses waren durch Einladung vom 21.08.2020 auf Dienstag, den 25.08.2020, um 19:30 Uhr - unter Mitteilung der Tagesordnung - einberufen worden.</p> <p>Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben worden.</p> <p>Die Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses stellte bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die Form, Ladungsfrist, Art und Umfang Einwendungen nicht erhoben werden.</p>		
<p>Der Haupt- und Finanzausschuss war nach der Anzahl der erschienenen Mitglieder -beschlussfähig-.</p>		

Protokoll der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 25. August 2020, 19:30 Uhr

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende, Diana Hartgen, eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass sich gegen Form und Frist der Einladung keine Einwendungen ergeben.

1. Behandlung der Tagesordnungspunkte der Stadtverordneten-versammlung am 03. September 2020

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Zustimmung zu der Niederschrift der Sitzung vom 02. Juli 2020
Gegen die Niederschrift ergaben sich keine Einwendungen.
3. Anfragen und Mitteilungen
 - 3.1 Mitteilungen des Bürgermeisters
Die Mitteilungen umfassen folgende Themenschwerpunkte:
 - Info und Sachstand an Mandatsträger zum FFW Haus Deisel
 - Förderquote IKEK hat sich erhöht, Verlängerung des Förderzeitraums für das Freibad soll beantragt werden
 - Vergabe I. BA Freibad ist in der Vorbereitung
 - Termin mit Goetel zum Glasfaserausbau Langenthal und Gottsbüren findet am morgigen Mittwoch statt*Die weiteren Mitteilungen des Bürgermeisters folgen ausführlich in der Stavo.*
 - 3.2 Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung
Es liegen keine weiteren großen Anfragen vor.
4. Mitteilung des Magistrates zum Prüfauftrag der Nutzung des alten Feuerwehrhauses in Deisel
Hierbei handelt es sich um einen Begleitantrag der SPD Fraktion, der einen Prüfantrag an den Magistrat beinhaltet.
Der Magistrat hat dies nun geprüft – eine Umnutzung des Feuerwehrhauses ist baugenehmigungspflichtig und mit einer ca. mittleren, fünfstelligen Investition verbunden.
Der Magistrat befürwortet dies nicht. Ein endgültiger Beschluss kann jedoch erst in der kommenden Sitzung des Magistrates gefasst werden.
5. Große Anfrage der FWG-Fraktion zum geplanten Windpark Reinhardswald
Die Beantwortung der Anfrage erfolgte in der vergangenen Stavo in Form einer ausgedruckten E-Mail durch den Vorstand der EGR, die als Tischvorlage gereicht wurde. Dies ist der FWG-Fraktion nicht ausreichend, weshalb beantragt wurde, die Anfrage erneut zur endgültigen Beantwortung auf die Tagesordnung zu setzen.

Hinweis Kerstin Baumann: Die GO sagt aus, dass die Beantwortung von Anfragen schriftlich oder mündlich erfolgen kann. Daher wäre eine

erneute Behandlung des TOPs nicht erforderlich. Bitte, dies nochmal zu prüfen!

Teil A (Beschlussfassung ohne Beratung)

6. Neuwahl eines Ortsgerichtsmitgliedes des Ortsgerichts Trendelburg I

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, für das Ortsgericht Trendelburg I, für eine weitere Amtszeit den Ortsgerichtsschöffen Friedrich Starke zu wählen.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

7. Neuwahl eines Ortsgerichtsmitgliedes des Ortsgerichts Trendelburg III

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, für das Ortsgericht Trendelburg III, für eine weitere Amtszeit, den Ortsgerichtsschöffen Peter Kabitzke zu wählen.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

8. Kenntnisnahmebeschluss Jahresabschluss 2010

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der -Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Trendelburg nimmt Kenntnis vom Bericht der Prüfung des Jahresabschlusses sowie der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2010 und beschließt diesen gemäß § 114 HGO.

Zeitgleich wird für das Jahr 2010 die Entlastung für den Magistrat beschlossen.

Die Verwaltung wird beauftragt, die Veröffentlichung gemäß § 114 Abs. 2 HGO durchzuführen und den Beschluss sowohl der Aufsichtsbehörde als auch der Revision unverzüglich vorzulegen.

Der Bericht über die Prüfung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2010 vom 01.07.2020 sowie der Jahresabschluss aus 12.2019 in der Anlage sind Gegenstand des Beschlusses.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

9. Kenntnisnahmebeschluss Jahresabschluss 2011

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Trendelburg nimmt Kenntnis vom Bericht der Prüfung des Jahresabschlusses sowie der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2011 und beschließt diesen gemäß

§ 114 HGO.

Zeitgleich wird für das Jahr 2011 die Entlastung für den Magistrat beschlossen.

Die Verwaltung wird beauftragt die Veröffentlichung gemäß § 114 Abs. 2 HGO durchzuführen und den Beschluss sowohl der Aufsichtsbehörde als auch der Revision unverzüglich vorzulegen.

Der Bericht über die Prüfung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2011 vom 12.08.2020 sowie der Jahresabschluss aus 07.2020 in der Anlage sind Gegenstand des Beschlusses.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

Teil B (Beratung und Beschlussfassung)

10. Zweite Änderung der Wasserversorgungssatzung der Stadt Trendelburg vom 12.12.2013

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, die folgende 2. Änderungssatzung zur Wasserversorgungssatzung vom 12.12.2013 der Stadt Trendelburg zu beschließen:

Artikel 1

Die Wasserversorgungssatzung der Stadt Trendelburg vom 12. Dezember 2013, zuletzt geändert durch 1. Änderungssatzung am 13.02.2020 wird wie folgt geändert:

§ 26 Abs. 3 wird wie folgt gefasst:

- 1. Die Gebühr beträgt pro m³ 2,82 EUR. Sie enthält die gesetzliche Umsatzsteuer.**
- 2. Soweit ein Ablesezeitraum vom 01.07.2020 bis zum Ablauf des 31.12.2020 endet, gilt abweichend von § 26 Abs. 3 Nr. 1 der Wasserversorgungssatzung für den jeweiligen Ablesezeitraum eine Gebühr wie folgt:**

Der Gebührensatz beträgt pro m³ 2,77 €. Dieser enthält die gesetzliche Umsatzsteuer.

Artikel 2

Die Änderungssatzung tritt rückwirkend zum 01. Januar 2020 in Kraft.

Dafür: 7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

11. Antrag des Bürgermeisters auf Erstellung eines Rechtsgutachtens zur Prüfung der Möglichkeiten, Teile des Forstgutsbezirks Reinhardswald einzugemeinden
-

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, folgenden Beschluss zu fassen:

Der Magistrat wird beauftragt, die Möglichkeit, Teile des Forstgutsbezirkes Reinhardswald in das Stadtgebiet einzugemeinden, zu prüfen. Ein Rechtsgutachten soll in Auftrag geben werden, um insbesondere die folgenden Fragestellungen zu klären:

- **Hätte ein Antrag der Stadt Trendelburg auf Eingemeindung einer Teilfläche des Forstgutsbezirkes Reinhardswald bei Würdigung der rechtlichen Anforderungen Aussicht auf Erfolg? Wie sollte dieser begründet werden?**
- **Welche positiven und negativen Konsequenzen hätte ein erfolgreicher Antrag der Stadt Trendelburg auf Eingemeindung einer Teilfläche des Forstgutsbezirkes Reinhardswald auf die Stadt Trendelburg?**

Dafür: 2	Enthaltungen: 5	Dagegen: 0
----------	-----------------	------------

12. Antrag der FWG-Fraktion – Resolution zum Atommüll - Logistikzentrum in Würgassen

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, aufgrund des bereits vorliegenden Antwortschreibens des Ministeriums, hier keinen Beschluss zu fassen.

Der Magistrat wird gebeten, einen neuen, gemeinsamen Antrag zeitnah zu erarbeiten und auf den Weg zu bringen

-keine Beschlussfassung-

13. Resolution des Magistrates zum Atommüll – Logistikzentrum in Würgassen

Siehe hierzu TOP 12.

Der Bürgermeister wird dem Magistrat empfohlen, den Tagesordnungspunkt voraussichtlich zurückzuziehen.

-keine Beschlussfassung-

14. Antrag der CDU-Fraktion „Schaffung von Gewerbeflächen“

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, den Magistrat zu beauftragen, umgehend zu prüfen, welche Möglichkeiten es gibt, Gewerbe- und Industrieflächen auszuweisen. Über das Ergebnis der Prüfung ist der Stadtverordnetenversammlung bis Ende des Jahres zu berichten.

Dafür:7	Enthaltungen: 0	Dagegen: 0
---------	-----------------	------------

2. Verschiedenes

Anfragender:	Fragegegenstand:	AW:
--------------	------------------	-----

Gerhard Stenda	Kaufinteressenten aus Melsungen wollten Baugrundstück in Eberschütz kaufen. Die Verwaltung wurde damals bereits gebeten, den genauen Grenzverlauf zu prüfen. Weiterhin wollte das Grundstück aufgeräumt werden, da es in einem sehr unansehnlichen Zustand ist.	Wurde bereits weitergegeben, wird nochmal nachgehakt.
Gerhard Stenda	Die Duscharmaturen in der Diemeltalhalle sind stark in die Jahre gekommen. Ggf. könnten hier Einhandmischer eingebaut werden.	Im HH-Entwurf 2020 wurde ein Ansatz für Unterhaltungsmaßnahmen von Sportstätten eingestellt. Bis zur Genehmigung des Haushaltes können jedoch keine freiwilligen Ausgaben getätigt werden. <u>Hinweis Kerstin Baumann:</u> Der Einbau könnte durch Eigenleistung des Vereins erfolgen und die Stadt trägt die Materialkosten.
Henning Albrecht	Die Schiebetür zum Tennisraum in der Diemeltalhalle ist ebenfalls defekt. Ersatzteile liegen bereits dort, wurde aber noch nicht repariert.	Aktuell nicht bekannt. Wird geprüft.
Gerhard Niemeyer	Auf dem Wirtschaftsweg in Wülmersen, Richtung Steinbruch steht linksseitig ein Infoschild. Hier ist das Dach beschädigt. (Schild wurde bereits erneuert). Unabhängig davon sollte zumindest der Anlieger angeschrieben werden, die Hecke auf die Grundstücksgrenze zurückzuschneiden, da sonst die Fahrzeuge ausweichen müssen.	Wird aufgenommen und weitergegeben.
Jens Gobrecht	Die Aufstellung des Haushaltes 2021 sollte nach Möglichkeit zeitnah erfolgen, damit man nicht noch ein weiteres Jahr in der vorläufigen Haushaltsführung arbeiten muss.	In den vergangenen zwei Jahren wurden insgesamt 12 Jahresabschlüsse nachgearbeitet, was sehr zeitintensiv war. Den Gremien wurde in aller Deutlichkeit mitgeteilt, dass eine Haushaltsplanung nach den Vorgaben von RP und Ministerium erst dann erfolgen kann, wenn eventuelle Konsequenzen

		aus dem Schutzschirmvertrag feststehen. Hierzu musste die Erstellung des Jahresabschlusses 2018 abgeschlossen sein. Die Ursachen für die Verzögerung liegen in der Vergangenheit.
Kerstin Baumann	Es wäre wünschenswert gewesen, neben der Jahresabschlüsse zeitgleich den HH 2020 zu bearbeiten, was aber aufgrund der Personalsituation kaum möglich war. Mit der Bearbeitung des HH 2021 sollte unmittelbar nach der Verabschiedung des HH 2020 begonnen werden.	Die Jahresabschlussbuchungen für 2019 sind fast abgeschlossen, sodass der Jahresabschluss in greifbarer Nähe ist.
Dirk Jordan	<p>Glasfaserausbau Sielen und Eberschütz. Tiefbauarbeiten weitestgehend abgeschlossen. Wie ist dies gelaufen?</p> <p>Hinweis Sielen „Breite“, bisher nicht ordentlich aufgearbeitet – Absenkungen im geteerten Straßenbereich.</p> <p>Ebenso war die Baustellenabsicherung nicht ordnungsgemäß, da die Löcher teils nur durch Bariken abgesperrt waren.</p>	<p>Die Wiederherstellung der Oberflächen ist an vielen Stellen noch provisorisch und soll noch professionell abgeschlossen werden. Es folgt eine sorgfältige Bauabnahme mit Mängelliste.</p> <p>Die verkehrsbehördliche Anordnung wird erlassen mit entsprechendem Regelplan, wie die Baustellen zu beschildern und abzusichern sind. Die Umsetzung müsste dann ggf. überprüft werden.</p>
Gerhard Stenda	Bei der Bauabnahme in Eberschütz müsste auch der Parkplatz an der Diemeltalhalle in Augenschein genommen werden, dieser wurde als Ablageplatz für Erdaushub genutzt.	Wird mit aufgenommen.

Mitteilungen des Bürgermeisters:

- Die Entlassung aus dem Schutzschirm soll nach Möglichkeit als zusätzlicher TOP für die kommende Sitzung aufgenommen werden. Es handelt sich hier ausschließlich um einen Kenntnisnahmebeschluss.
- Die Haushaltsverabschiedung folgt dann in der übernächsten Stavo. Hier gab es im Vorfeld bisher immer zwei HFA Sitzungen. Könnte ein zweiter Termin gleich festgelegt werden?!

Hinweis Diana Hartgen: Nächste Stavo am 22.10.2020. Am 13.10. regulär HFA, Zusatztermin dann am 20.10.2020! Ggf. in diesem Zuge Vorlage und Beratung der HH-Begleitanträge.

Verschiedenes:

Stand Kassenguthaben 24.08.2020	2.215.643,54 €
Voraussichtlicher Stand 31.08.2020	1.231.887,07 €
Voraussichtlicher Stand 30.09.2020	379.642,43 €
Voraussichtlicher Stand 31.10.2020	374.202,78 €



Diana Hartgen
-Vorsitzende-



Doreen Weifenbach
-Schriftführerin-
